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ЛУ КА КЕЦ МАН

ЗОРАНЂЕРИЋ...ЊИМСАМИМ

О, ка ко бих во лео да мо гу пр ву ре че ни цу да спа лим. Да не ста-
не, па да мо же мо нас дво ји ца нор мал но да при ча мо. Она ко исто, 
као не бро је но пу та до са да. Да раз го вор тра је до ка сно у ноћ, а 
он да обо ји ца да бр зо отр чи мо у свој спо кој, из ва ди мо па пир и гро-
зни ча во на ста ви мо раз го вор пи шу ћи твр дим ма сти лом сво је ми-
сли. Јер, та ко је увек би ло. Са да сам ус кра ћен за ту ства ра лач ку 
ле по ту. Пи шем о пе сни ку као уми ру ћем ла ву, ко ји се ви ше стру ко 
чи та и пам ти. 

У свет ду хов ног бес кра ја упи сао се 1983. го ди не књи гом по
е зи је Та лог, по том је усле дио Зглоб, 1985. го ди не, а све по сле то га 
је ду га исто ри ја раз ба ру ше ног ства ра ња, по ет ског, те а тар ског, 
филм ског, драм ског, на уч ног. Овај по след њи сег мент би ће пред мет 
овог за пи са. Пр ва та ква књи га је за пра во пе снич ког на сло ва, Пе-
сник и ње го ва сен ка, об ја вље на 2005, у из да њу Беј се де и На род не 
и уни вер зи тет ске би бли о те ке Ре пу бли ке Срп ске у Ба њој Лу ци. У 
под на сло ву сто ји да су то есе ји о срп ском пе сни штву. То је би ла 
го ди на у ко јој су обе ле же ни мно ги до га ђа ји и зна чај ни да ту ми, 
као што је, на при мер, две ста го ди на од ро ђе ња и сто три де сет 
го ди на од смр ти Хан са Кри сти ја на Ан дер се на, али и по че так уни
вер зи тет ске ка ри је ре др Зо ра на Ђе ри ћа, и то од но вем бра ме се ца, 
у зва њу до цен та на пред ме ту Исто ри ја фил ма и ТВ на Ака де ми ји 
умјет но сти у Ба њој Лу ци. По де ље на на че ти ри те мат ске це ли не, 
ко је сло ве као „Сен ке пе сни ка”, „У сен ци пе сни ка”, „Пе сни ци у 
сен ци” и „У сен ци кри ти ча ра”, ова књи га и да ље за др жа ва по ет ску 
нит, јер ка ко би дру га чи је, ка да је на ста ла из пе ра књи жев ног 
кри ти ча ра са пе снич ком ду шом у се би. У њој је са бран два де сет
пе то го ди шњи књи жев но кри ти чар ски и књи жев но и сто риј ски рад 
Зо ра на Ђе ри ћа, па жљи во иза бран од стра не ау то ра, и са чи њен од 
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две те мељ не осно ве: тра ди ци је као уз о ри те пред ход ни це и по е тич
ке бли ско сти са ау то ро вим са вре ме ни ци ма, чи ја де ла че ка ју не ка 
мир ни ја вре ме на за трај ни ју ва ло ри за ци ју. Сто де ве де сет и две 
стра ни це ко је су ме ђу ко ри ца ма ове књи ге из и ску ју озбиљ но чи
та ње и пре све га озбиљ но раз ми шља ње о по ста вље ним пи та њи ма, 
по себ но ка да је реч о књи жев ној кри ти ци и кри ти ча ри ма. Јед но 
од су штин ских ко је по ста вља Зо ран Ђе рић је сле де ће: Шта је за
да так кри ти ча ра? Да ли је он са др жан у мо де лу при ка зи ва ња или 
мо де лу убе ђи ва ња, ка ко их де фи ни ше Стен ли Фиш? Пр ви је ста ри, 
не знам да ли и за ста ре ли, док је дру ги но ви мо дел, оба ве зу ју ћи и 
од го вор ни ји јер, од лу чу ју ћи се за ње га, кри ти чар ни је ви ше са мо 
играч, већ и тво рац пра ви ла игре. Да ју ћи пред ност овом дру гом 
мо де лу, Зо ран Ђе рић за пра во за ди ре у основ ни про блем да на шњег 
све у куп ног бив ство ва ња у на шем не срећ ном вре ме ну, ко ји је за сно
ван на про из вољ но сти и нео д го вор но сти, ко је су у чвр стој узроч но
по сле дич ној ве зи. Не по сто ја ње по у зда них чи та ла ца, ка ко их Ђе рић 
име ну је, до во ди до ква ра на ве зи из ме ђу ау то ра и ње го вог де ла и 
чи та ла ца. Њи хо вим из о стан ком отва ра се про стор за про из вољ не 
и нео д го вор не ква ли фи ка ци је ко је су у пот пу ном не са гла сју са 
основ ном функ ци јом кри ти ке: утвр ди ти и раз ли ко ва ти до бро од 
рђа вог, вред но од без вред ног. За та ко не што је по треб но зна ње и 
кре а тив на ве шти на, ко ја се по сти же ин фе рен ци јал ним про це сом 
(тер мин Бер нда Ваг не ра), на ко јем Ђе рић ин си сти ра с пу ним пра
вом. Ње го ва су шти на је у по ве зи ва њу тек ста са већ по сто је ћим 
зна њем и спо знај ним ин те ре си ма, при че му се ме ста пра зни не и 
нео д ре ђе но сти пу не вла сти тим ин тер пре та ци ја ма. Ова кво раз
ми шља ње о књи жев ној кри ти ци, и кри ти ци уоп ште, пот кре пље но 
ре ле вант ним те о риј ским име ни ма од Ро ла на Бар та до Ми о дра га 
Ра до ви ћа, ка да су на ши про сто ри у пи та њу, пред ста вља озбиљ но 
књи жев но шти во ко је је дра го це но сви ма ко ји би се евен ту ал но 
по за ба ви ли пи са њем кри ти ке, уз опа ску да оста ну у сен ци де ла о 
ко јем пи шу. 

А са да не ко ли ко ре чи о пр ве три це ли не из ове књи ге, ко је 
осве тља ва ју ау то ра у уло зи књи жев ног кри ти ча ра. Од мах пи та ње 
ко је ло гич но про из и ла зи из прет ход но ре че ног: Да ли је Зо ран Ђе рић 
био до сле дан сво јим ста во ви ма из ре че ним у по след њем одељ ку 
ове књи ге? Тре ба про чи та ти ових ше сна ест есе ја и кри ти ка о срп
ским пе сни ци ма и уве ри ти се да је од го вор по твр дан. Увек у сен ци 
оно га о ко ме пи ше, али са вр ше но ускла ђен са тво р цем сен ке, Зо ран 
Ђе рић осве тља ва лич но сти и њи хо ва де ла на се би свој ствен на чин, 
по ет скоте о риј скоисто риј ски. Ка да пи ше о Ла зи Ко сти ћу, он за
пра во хва та је дан тре ну так из вр тло га жи во та раз ба ру ше ног пе
сни ка бо жан ске љу ба ви, ко ји је мо рао по хо ди ти Па риз, јер је Па риз 
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то тра жио од ње га. Овај исто риј ски по да так до во љан је да се изро
ди есеј о мо гу ћим и не мо гу ћим до жи вља ји ма и до ти ца њи ма Ла зе 
Ко сти ћа са ди во та ма Па ри за, ко је ће пре то чи ти у по е му Па риз. 
Пи ше Ђе рић и о пре ло му два сто ле ћа, јед на ко су ро ва и јед на ко 
ле па, ко ја су про ме ни ла сли ку све та, ка ко по је ди нач ну та ко и ко
лек тив ну. На во ди све све ти о ни ке ко ји су кра си ли умет нич ко море 
та да шње Евро пе, ко јој смо се по ла ко али си гур но при бли жа ва ли, 
за хва љу ју ћи све тло сти ко ју су ода ши ља ли Ла за Ко стић, Ђу ра Јак
шић, Змај и дру ги. 

Сле де ћи све ти о ник о ко јем пи ше Ђе рић је Алек са Шан тић, 
Срп ски ан ђео, ка ко га на зи ва, ве ру ју ћи да је до шло вре ме да му се 
тај ду го пре ћут ки ва ни на ци о нал ни епи тет до да уз име и пре зи ме. 
Раз ло га има мно го. Ђе рић их про на ла зи у Алек си ним оби та ва ли
шти ма: Бож јим, ан ђе о ским, не бе сним, зем ним и људ ским, ко ји се 
пре све га пре по зна ју у књи жев ном кон тек сту ње го вог де ла, по ет
ском и лир ском, као и у ње го вим ве ро ва њи ма и за блу да ма, ко ји 
су би ли пре све га про из вод иде а ли зо ва ња све та у ко јем је ди сао.

Пу ту ју ћи да ље по пут пе тар па нов ске, раз и гра не сен ке, Зо ран 
Ђе рић нам чуд но ва то осве тља ва стра жи лов ског Ми ло ша Цр њан
ског, по ма ло за бо ра вље ног, те ста мен тар ног То до ра Ма ној ло ви ћа, 
лир ског хро ни ча ра Вој во ди не Жар ка Ва си ље ви ћа ко ји је ти хо хо
дио ули цом Злат не гре де и хле бар ским со ка ком у на ди да ће га 
не ко озбиљ ни је про чи та ти и да ће се отво ри ти као шкољ ка из 
ко је из ви ру сти хо ви Вас ка По пе, би се ри из бру ше ни фи ли гран ским 
је зи ком чу до твор ца ко ји је при сти гао из веч но сти. На том пу ту 
де сио се и су срет са Јо ва ном Хри сти ћем, пут ни ком са пр тља гом, 
ко ји је свој пе снич ки пр тљаг дао на увид и кон тро лу, да би га на
кон про ве ре по но во спа ко вао али са да као пр тљаг за бу дућ ност. 
На јед ној од сле де ћих ста ни ца на пу ту, чи ји је тра сер Зо ран Ђе рић, 
ис пре чио се облак зва ни Ми ро слав Ан тић, и ши ро ко се осмех нув
ши са оп штио им је: Про на шао сам фор му лу бе смрт но сти. Ако 
ми ве ру јеш пу туј са мном, ако не ве ру јеш бе жи из мог со ка ка од 
обла ка кад не знаш да ма шташ. У том со ка ку срео се Зо ран Ђе рић 
и са Јо ва ном Дун ђи ном, Ву ји цом Ре ши ном Ту ци ћем и Ју ди том 
Шал гом, ко ја је до сто јан стве но др жа ла у ру ци сво ју књи гу по е зи је 
Оба лом, че ка ју ћи да је не ко, по сле три де сет го ди на, узме на чи та ње. 

На кра ју свог про ми шље ног пу те ше стви ја, ау тор по ста вља 
пи та ње: Ка ко да чи та мо по е зи ју, про зу... да нас? За пра во, Зо ран 
Ђе рић упу ћу је јед но све о бу хват ни је пи та ње: Ка ко да чи та мо умет
ност да нас, или ка ко ми сли ти умет ност да нас? У вре ме ну ка да су 
све вред но сти до ве де не у пи та ње, ка да не по сто ји ин стру мент 
ко јим ће се из ме ри ти ва ља ност ство ре ног, ово пи та ње (или пи та ња) 
оста је без од го во ра. За то ће по сто ја ти ра зно ра зни ту ма чи, зна ни 
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и не зна ни, ко ји ће из сво је убе ђе но сти у чи та лач ке спо соб но сти 
ну ди ти сво је са вр шен ство по вр шно сти као ме ру за све по сто је ће. 
На тај на чин ће ства ра ти сен ку де лу и та ко оста ти веч на сен ка. Ови 
дру ги, по пут Ђе ри ћа, оста ће у сен ци де ла, као ори ги нал трај них 
вред но сти. 

Дру го Ђе ри ће во де ло, ко је осве тља ва ње гов ака дем ски при
ступ у ту ма че њу књи жев но сти и умет но сти, са др жи у се би дра го
це не тек сто ве из обла сти дра ма тур ги је. Књи га је на сло вље на Дра-
ма тур шки Post scrip tum. На ста ла је 2013. го ди не и то на кон што 
се Ђе рић вр ло ин тен зив но ба вио дра ма тур ги јом, као про фе сор 
али и као прак ти чар ко ји је већ иза се бе оста вио јед ну ге не ра ци ју 
ди пло ми ра них дра ма тур га, вр ло успе шних, и не ко ли ко сту де на та 
ма ги стар ских и ма стер сту ди ја. То ком ра да са сту ден ти ма дра ма
тур ги је, ка ко на основ ним, та ко и на ма стер сту ди ја ма, ко ле га 
Ђе рић је при хва тио дра ма ту р ги ју као но ву ди сци пли ну ко ја про-
у ча ва ви до ве и за ко не драм ске ком по зи ци је и од то га чи ни ма те-
ри ју уни вер зи тет ске на ста ве, ка ко је то сво је вре ме но пред ла га ла 
углед на про фе сор ка Фа кул те та драм ских умет но сти у Бе о гра ду 
Мир ја на Ми о чи но вић. Под се ти ћу, са мо на крат ко, шта је све прет
хо ди ло овој књи зи. Сво је бо га то ис ку ство, ка ко прак тич но, као 
дра ма тург и ди рек тор По зо ри шта мла дих у Но вом Са ду, та ко и 
као по зо ри шни кри ти чар, по том и те а тро лог, Ђе рић је пре то чио 
у не ко ли ко књи га: од пр ве, Не за си ће ње, ко ја је син те за пољ ске 
дра ма тур ги је 20. ве ка, а под сти цај су јој пре да ва ња ко је је др жао 
као про фе сор упра во на ба ња луч кој Ака де ми ји умјет но сти, то ком 
лет њег се ме стра 2005. го ди не (књи га је об ја вље на 2006), до по след
ње, Умет ност лут кар ске ре жи је, ко ју је Ђе рић пре вео са пољ ског 
је зи ка, а пред ста вља збир ис ку ства по зна тог пољ ског лут кар ског 
ре ди те ља и пе да го га Вје сла ва Хеј на (об ја вље на у из да њу су бо тич
ког Ме ђу на род ног фе сти ва ла по зо ри шта за де цу и По зо ри шног 
му зе ја Вој во ди не, 2012). Об ја вио је ви ше пре во да пољ ских драм ских 
пи са ца (од Гом бро ви ча, пре ко Вит кје ви ча, до Кши што фа Вар ге и 
Анд же ја Са ра мо но ви ћа), де ла ко ја се на ла зе на ре пер то а ру По зо
ри шта мла дих, као и сту ди ја о по је ди ним пи сци ма: Исто ри ја Ви-
тол да Гом бро ви ча (2008), Те сто сте рон. Но ва пољ ска дра ма тур-
ги ја (2009) и Вит ка ци је ва Лу да ло ко мо ти ва (2010). 

На кон ова ко ин тен зив ног ства ра лач ког про це са де си ла се и 
ова хре сто ма ти ја. Дра ма тур шки Post scrip tum пред ста вља па жљив 
ода бир по зо ри шних огле да Зо ра на Ђе ри ћа, у ра спо ну од те а тра 
Ф. М. До сто јев ског, пре ко пољ ске аван гард не сце не, до срп ских 
ко ме ди о гра фа, ка кав је био Јо ван Сте ри ја По по вић. Огле ди су пи
са ни зна лач ки, али и по пу лар но, ка ко би за ин три ги ра ли за дра ма
тур ги ју не са мо сту ден те не го и љу би те ље по зо ри шне умет но сти.



124

По се бан вид ње го вог ин те ре со ва ња пред ста вљао је филм, али 
не сам по се би. Увек је био ве зан, ру ку под ру ку, са по зо ри штем. Да 
ли је то оста ло у ње му, али и на ма ко ји смо ста са ва ли уз Три би ну 
мла дих, ка сни је Кул тур ни цен тар, у окви ру ко јих је па ра лел но са 
бе о град ским ишао и но во сад ски ФЕСТ, не знам и не же лим да 
твр дим, али имам још увек јак пе чат се ћа ња на сјај не фил мо ве ко је 
смо гле да ли ши ром отво ре них очи ју. По себ но уко ли ко су та де ла 
на ста ја ла на до број ли те ра ту ри. Оту да и књи га под на сло вом По-
зо ри ште и филм (сту ди је, члан ци, при ка зи) у из да њу Гра фо мар ке
тин га из Но вог Са да (2010). Ка ко и сам на во ди у под на сло ву књи ге, 
у њој су са бра ни сту ди је, члан ци и при ка зи о по зо ри шту и фил му, 
ко је је об ја вљи вао у струч ној пе ри о ди ци или пре зен то вао на сим
по зи ју ми ма и на уч ним ску по ви ма, у пе ри о ду од 2004. до 2010. 
го ди не. Шест го ди на плод ног ис тра жи вач ког и ства ра лач ког ра да 
ре зул то ва ло је број ним тек сто ви ма ко ји на јед но ста ван и из у зет но 
ја сан на чин тре ти ра ју две умет но сти ко је су ау то ру под јед на ко 
дра ге – по зо ри ште и филм. За пра во, оне су му про фе си о нал но 
опре де ље ње и сход но то ме на исто ве тан на чин им и при ла зи. Књи
гу је Ђе рић ор га ни зо вао у осам це ли на ко је ни је по себ но име но вао, 
али се оне са свим ла ко мо гу на сло ви ти и ова ко: 1. По зо ри шна исто-
ри о гра фи ја 2. О Гом бро ви чу 3. Ди ја лог о европ ском по зо ри шту и 
фе сти ва ли ма 4. По зо ри ште и филм 5. Срп ски филм 6. Пољ ски филм 
7. Филм и књи жев ност и 8. Лут кар ство. 

Пре не го што се по све тим сва кој це ли ни, мо рам да при ме тим 
ка ко је ова књи га ус кра ће на за пред го вор ау то ра или по го вор. При
мед ба ни је упу ће на из тог раз ло га што су не ја сне це ли не, или концеп
ци ја књи ге, те чи та о цу тре ба об ја шње ње, већ за то што смо ускра ћени 
за јед но је дин стве но ми шље ње ау то ра о про те клих шест го ди на 
у по зо ри шту и фил му. По је ди не це ли не сво јим са др жа јем од го ва
ра ју на став ним по тре ба ма за пред мет Исто ри ја и те о ри ја фил ма на 
Ака де ми ји умјет но сти, те би та ко кон ци по ван пред го вор или по
го вор до бро до шао сту ден ти ма, као и ин декс име на ко ји у ве ли кој 
ме ри по ма же код ис тра жи вач ког и на уч ног ра да, а ова књи га ће 
мно ги ма ко ји се тим прег ну ћем ба ве би ти од ко ри сти. 

Ову кон ста та ци ју по твр ђу је већ пр ва це ли на, у ко јој је при
ка за но шест по зо ри шних мо но гра фи ја и три сту ди је ау то ра. Вр ло 
дра го цен оде љак, јер су се у ње му на шле књи ге ко је се за сни ва ју 
на те а тро ло шком прин ци пу из у ча ва ња по зо ри шта и као та кве нису 
че сте код нас. Зо ран Ђе рић је ода брао и из у зет но пе дант но прика
зао сле де ћа де ла, хро но ло шки по ре ђа на: Не бој ша Ром че вић, Ра не 
ко ме ди је Јо ва на Сте ри је По по ви ћа, 2004; Пе тар Мар ја но вић, Мала 
исто ри ја срп ског по зо ри шта (13–21. век), 2005; Сте ри ја, фе но мен 
вре ме на (1806–1856–2006) при ре дио Ха џи Зо ран Ла зин, 2006; Радо
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слав Ла зић, Ну ши ћев те а тар за де цу, 2007; Ве сна Крч мар, Драма-
ти за ци је у вре ме ну. По зо ри шне дра ма ти за ци је де ла Иве Ан дри ћа 
1 и 2, 2008; Лу ка Кец ман, Пе тар Ко чић на сце ни На род ног по зори-
шта Ре пу бли ке Срп ске, 2009. На овај на чин по ре ђа на де ла не дво
сми сле но от кри ва ју по да так да је у сва кој го ди ни иза шло јед на 
по зо ри шна књи га и да су се ау то ри фо ку си ра ли на круп не про бле
ме. Пре свих про фе сор Мар ја но вић, ко ји нам оста вља бес крај но 
дра го це ну исто ри ју срп ског по зо ри шта, као још јед но ка пи тал но 
де ло срп ске књи жев но сти, а по том два про фе со ра (Ла зић, Ром че вић) 
ко ји се ба ве на шим нај ве ћим дра ма ти ча ри ма, Сте ри јом и Ну ши ћем, 
те дру га два на став ни ка (Крч мар, Кец ман) ко ји тре ти ра ју дво ји цу 
про за и ста ко ји су јед на ко при сут ни у по зо ри шту као и пр ва два. 
Овакав из бор Зо ран Ђе рић не чи ни слу чај но. На ме ра је да се укаже 
на ком плек сност ко ја је при сут на у по зо ри шту и на то ко ли ко за
пра во по зо ри ште цр пе це ло куп ну књи жев ност и пре тва ра је у 
сво ју умет ност. Ђе ри ће ви при ка зи ових књи га фо ку си ра ни су на 
нај ва жни је ком по нен те у де ли ма, за ди ру у су шти ну ра до ва и сва
ко ме ко ме су ова ис тра жи ва ња бит на омо гу ћа ва да се украт ко упо
зна са це ло куп ним тек стом. 

Дру га це ли на је у пот пу но сти по све ће на Ви тол ду Гом бро ви чу 
(1904–1969), јед ном од нај зна чај ни јих пољ ских пи са ца 20. ве ка. У 
пр вом тек сту овог одељ ка Ђе рић нас упо зна је са Гом бро ви че вим 
ра зно ли ким ро дов ским и жан ров ским ин те ре со ва њи ма и по ка зује 
да је јед на ко био до бар као при по ве дач, ро ма но пи сац, пи сац днев
ни ка, али и од ли чан аван гард ни драм ски пи сац, ко ји ће свет ску 
сла ву сте ћи упра во дра ма ма. Ње гов не ве ли ки драм ски опус чи не 
Иво на, бур гунд ска кне ги ња, Вен ча ње, Опе ре та и Исто ри ја, дра ма 
ко ја је на кнад но ре кон стру и са на на осно ву ру ко пи са из пи шче ве 
за о став шти не. Сва ку од ових дра ма Ђе рић вр ло тач но жан ров ски 
од ре ђу је, из но си нај ва жни је ка рак те ри сти ке тек ста, до во ди их у 
ве зу са ва жним Гом бро ви че вим де лом, тро том ним Днев ни ци ма, 
те за пра во вр ло суп тил но и не на ме тљи во за хва та ве ћи део ње го
вог ства ра лач ког опу са, чи та ју ћи га кроз би о граф ски кључ. У дру
гом тек сту ове дру ге гла ве Ђе рић се фо ку си рао на Гом бро ви че во 
Вен ча ње, ко је је не сум њи во учи ни ло пре крет ни цу у ње го вом ства
ра лач ком опу су, али и жи во ту. По бро ја не су све пре ми је ре у по зо
ри шти ма бив ше Ју го сла ви је али и оне нај но ви је, са по себ ним освр
том на вер зи ју ко ја је упри ли че на у СНП у ре жи ји Мар ка Ка ћан ског. 
Са ова два тек ста Ђе рић је ус пео да нам у ве ли кој ме ри при бли жи 
и осве тли де ло Ви тол да Гом бро ви ча, ука же на из ве сне про пу сте 
и „из не ве ра ва ња” ко ја су учи ни ли ту ма чи Гом бро ви че вог драм ског 
тек ста, те од ре ди пу то ка зе за не ка но ва ви ђе ња ње го вог свет ски 
вред ног де ла.
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Пр ви текст у тре ћем одељ ку, ко ји сам име но вао као Ди ја лог 
о европ ском по зо ри шту и фе сти ва ли ма, го во ри о ме ђу на род ном 
по зо ри шном про јек ту на зва ном „Европ ски су се ди – европ ско по
зо ри ште”, у тра ја њу од два да на (март 2004, Лођ, Пољ ска), то ком 
ко јих је пред ста вље на европ ска дра ма тур ги ја. За сту пље не зе мље 
би ле су Бри та ни ја, Фран цу ска, Не мач ка, Че шка, Ма ђар ска, Пољ
ска, док је на ша дра ма тур ги ја углав ном пре по зна ва на кроз де ло 
Би ља не Ср бља но вић. Вр ло ис цр пан и ве ро до сто јан при каз све га 
из ре че ног у та два да на, са упо ред ном ана ли зом у од но су на на шу 
та да шњу си ту а ци ју у до ме ну дра ме и по зо ри шта. На кон овог тек
ста сле ди кон кре тан при мер јед не европ ске дра ма тур ги је, и то Пољ
ске, ко ја је Ђе ри ћу из у зет но до бро по зна та и са ко јом је био у ди
рект ном кон так ту у то ку свог сту диј ског бо рав ка на Уни вер зи тету 
у Ло ђу. Та Но ва пољ ска дра ма тур ги ја, на зва на и Пор но по ко ле ње, 
по нај про во ка тив ни јем ау то ру Па влу Јур ку, из те ме ља је „раз дрма
ла” по су ста лу пољ ску по зо ри шну сре ди ну. Вр ло хра бро, по че сто 
до гра ни ца озбиљ них ин ци де на та и же сто ких про во ка ци ја, мла ди 
ау то ри су про го во ри ли о та да шњој Пољ ској ствар но сти, ци ља јући 
ону не при јат ну исти ну ко ју ни ко не же ли да са зна. Ата ку ју ћи на 
све сфе ре дру штве ног жи во та, при ка зу ју ћи на си ље ко је је над вла
да ло свим по ку ша ји ма ма шта ња, кри ти ку ју ћи но во у спо ста вље ни 
ка пи та ли зам, гру па од де се так ау то ра је на пра ви ла за ви дан про дор 
у европ ска по зо ри шта. Ту гру пу Ђе рић из два ја и о сва ко ме про го
ва ра оно ли ко ко ли ко је до вољ но да се ин фор ми ше мо за пр во упо
зна ва ње. Пор но по ко ле ње пред ста вља ју: Инг мар Вил квист, Ма рек 
Прих њев ски, Анд жеј Са ра мо но вич, Па вел Ју рек, Па вел Са ла, Кши
штоф Би зјо, Ма рек Мо ђе лев ски, Јан Кла та, Пше ми слав Вој ће шек 
и Ми хал Вал чак. На ред на три тек ста су по све ће на фе сти ва ли ма 
и стра те ги ји но вог те а тра. Ђе рић из два ја нај ва жни је фе сти ва ле, 
Сте ри ји но по зор је, БИ ТЕФ, али и ИН ФАНТ као вр ло озби љан и 
ре спек та би ан фе сти вал са 36 го ди на тра ја ња. Упо ре ђу ју ћи ове фе
сти ва ле са оста ли ма у ре ги о ну али и у Евро пи, Ђе рић отва ра мно
га озбиљ на пи та ња ко ја тра же исто та кво про ми шља ње. Оту да и 
ње го во ин те ре со ва ње и при ка зи збор ни ка на ту те му ко ји до дат но 
мо ти ви шу по зо ри шне ства ра о це за је дан још озбиљ ниј ди ја лог о 
кул ту ри фе сти ва ла. Сам Ђе рић га отва ра, и то та ко што фе сти ва
ле на уч но де тер ми ни ше а он да их по сма тра у нај ши рем мо гу ћем 
спек тру. Та ко су сво је ме сто у ње го вој ана ли зи до би ли и Ег зит и 
Гу ча. Мо жда су та два по ла и нај ин те ре сант ни ја за по сма тра ње 
трен да фе сти ва ли за ци је у Ср би ји, по де ље ној свим мо гу ћим по де
ла ма. Овај текст се чи та уз по себ ну па жњу.

Че твр ти оде љак, По зо ри ште и филм, тре ти ра ме ђу соб ни од нос 
ове две умет но сти, ста ри је по зо ри шне и мла ђе филм ске. Ин те ре
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сант но је да нам Ђе рић на во ди сва ве ли ка филм ска име на ко ја су 
се и те ка ко осла ња ла на по зо ри ште, или ли те ра ту ру ко ја је би ла 
пре све га по зо ри шна. За то је овај текст ко ри стан и вре ди га про
чи та ти, те са зна ти не што ви ше о „фил мо ва ном те а тру”, по чев од 
Ви ли ја ма Дик со на, пре ко Жор жа Ме ли је са, па Деј ви да Ворк Гри
фи та, Се си ла Б. Де Ми ла, Все во ло да Ме јер хољ да, Еј зен штај на, до 
Џо на Фор да, Ал фре да Хич ко ка, Џор џа Цу ко ра, Ви ли ја ма Вај ле ра, 
Фри ца Лан га... Дру ги текст је по све ћен мно ги ма не по зна том Ста
ни сла ву Иг на цу Вит кје ви чу, сли ка ру, ро ма но пи сцу, те о ре ти ча ру 
умет но сти и по зо ри шта, драм ском пи сцу и фи ло зо фу. Умет ни ку 
ко ји је остао не где, ка ко то Ђе рић тач но на сло вља ва, из ме ђу позо-
ри шта и фил ма. У ре ла тив но крат ком жи вот ном ве ку (1885–1939) 
оста вио је до вољ но по во да да и да нас бу де ак ту е лан. По себ ну 
па жњу при вла чи ње го во са мо у би ство – што Ђе рић зна лач ки из два
ја као вр хун ску ин три гу ве за ну за овог умет ни ка – ко је то мо жда 
и ни је би ло, а мо жда се уоп ште ни је ни де си ло. Број ни по да ци и 
до ка зи на во де на раз не за кључ ке, за то је овај текст јед на ко уз бу
дљив као и при ча о Вит ка ци ју, ка ко су још зва ли Вит кје ви ча.

На кон пољ ске филм ске при че, Зо ран Ђе рић у пе тој це ли ни 
тре ти ра пи та ње срп ског и хр ват ског фил ма, тач ни је на во ди прет-
по став ке за пи са ње исто ри је на ци о нал них, од но сно др жав них 
ки не ма то гра фи ја. Кра так и са жет пре глед свих ва жни јих лич но
сти и го ди на и да ту ма ка да се от по че ло са филм ским жи во том у 
ре пу бли ка ма бив ше нам СФРЈ. Ов де је још ва жно ис та ћи да Ђе рић 
не дво сми сле но ука зу је на ва жност фил ма, и то у про це су ства ра ња 
ко ји по пут не ви дљи вих маг не та при вла чи ства ра о це са свих стра
на, те ти ме ис ти че ње го ву уни вер зал ну вред ност. Дру ги текст је 
са свим ло ги чан на ста вак пр вог, јер у ње му ау тор на во ди пле ја ду 
ју го сло вен ских но ма да у све ту фил ма, али пре то га ја сно де фини ше 
по јам но ма да. Да кле, то је онај ко ји ис ко ра чу је, од тач ке до тач ке, 
спа ја ју ћи их и на тај на чин ства ра ју ћи не што но во. У тој спе ци
фич ној ре пре зен та ци ји сво је ме сто су на шли Све ти слав Пе тро вић, 
Вла ди мир То то вић, Ита Ри на, Зво ни мир Ро гоз, Ште фи ца Ви да чић, 
Ке те фон Нађ (Ка ти ца Нађ), Љу бин ка Бо бић, Ра хе ла Да ви до вић 
Мел форд, Фер до Де лак, Јо ван Рај че вић, Сте ван Ми шко вић... па 
све до Зо ра на Пе ри ши ћа (Про ку пље), до бит ни ка Оска ра за спе
ци јал не ефек те у фил му Су пер мен (1978). Ђе рић не за бо ра вља ни 
умет ни ке мла ђе ге не ра ци је ко ји су до би ли сво ју шан су у свет ској 
ки не ма то гра фи ји. Ре ди те љи Сло бо дан Ши јан, Го ран Мар ко вић, 
Го ран Па ска ље вић, глум ци Пре драг Ми ки Ма ној ло вић, Ра де Шер
бе џи ја оста ви ли су ви дљив траг на филм ској тра ци и већ са да пред
ста вља ју део свет ске исто ри је ки не ма то гра фи је. Ову це ли ну Зо ран 
Ђе рић за вр ша ва тек стом у ком нам скре ће па жњу на из у зе тан и 
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им по зан тан број углед них срп ских књи жев ни ка ко ји су пи са ли о 
фил му или га тре ти ра ли на се би свој ствен на чин. На бра ја ње би ме 
од ве ло у не до глед. Ше сти и сед ми део ове дра го це не књи ге Ђе рић 
ис пу ња ва тек сто ви ма ко ји озбиљ но при ка зу ју пољ ску филм ску 
те о ри ју, де фи ни шу пред ност крат ко ме тра жног фил ма, ука зу ју на 
од нос фил ма и те ле ви зи је, од но сно пред но сти и ма не ма лог и ве
ли ког екра на, трет ман пи са ца на фил му те филм ске адап та ци је 
ко је Ђе рић име ну је као це лу ло ид ну књи жев ност.

По след њи, осми део Ђе рић у пот пу но сти по све ћу је лут кар ству, 
ње го вој тре ћој љу ба ви, да до зво лим се би ма ло сло бо де. Ђе ри ће во 
при су ство у по зо ри шту лу та ка, или тач ни је у По зо ри шту мла дих 
у Но вом Са ду је ви ше го ди шње, и то на ме сту ди рек то ра те нај ста
ри је лут кар ске ку ће код нас. На кон што вр ло јед но став но де фи
ни ше лут кар ску умет ност, Зо ран Ђе рић на во ди кра так исто риј ски 
пре глед раз во ја лут кар ства на про сто ру бив ше СФРЈ, и де ли мич но 
од го ва ра на пи та ње за што још увек не ма мо исто ри ју срп ског лут
кар ства, па и оног ју го сло вен ског. Го во ре ћи о књи га ма Хен ри ка 
Јур ков ског, свет ски по зна тог те о ре ти ча ра лут кар ства, као и о зна
чај ним ју би ле ји ма (Пи но кио, Ни шко по зо ри ште лу та ка...), Ђе рић 
не при мет но отва ра рас пра ву о по ло жа ју лут кар ства код нас да нас. 
Жа ло сно је и су ро во тач но да се овој је дин стве ној умет но сти не 
при да је зна чај ни ја па жња. Ге не ра ци је де це од ра ста ју а да ни кад 
ни су има ли при ли ку да се су срет ну са лут кар ским оства ре њи ма, 
да за јед но са њи ма ма шта ју и да ти ме бо га те сво ју ду шу. По че сто 
по ни жа ва на и за не ма ри ва на, ова за ди вљу ју ћа умет ност би ва пре
пу ште на по је дин ци ма, за љу бље ни ци ма у свет игре, ко ји ипак 
успе ва ју да се из бо ре за сво је ме сто под сун цем. Ау тор ове књи ге 
а и мо ја ма лен кост оста ју у на ди да ће се јед но га да на ова по себ на 
по зо ри шна умет ност тре ти ра ти она ко ка ко то она за слу жу је, да ће 
се на ћи у про гра ми ма ака де ми ја сцен ских умет но сти и да ће до
би ти не ке но ве ча роб ња ке ка кви су они у Но вом Са ду, Зре ња ни ну, 
Бе о гра ду, Ни шу, Ба њој Лу ци...

На кон све га из ре че ног оста је ми да кон ста ту јем из у зет но вре
дан и по жр тво ван рад Зо ра на Ђе ри ћа ко ји је пре то чен у књи гухре
сто ма ти ју, ис пи са ну ви со ким сти лом и до ступ ну ка ко они ма ко ји 
су од стру ке, та ко и оним ра до знал ци ма ко ји тек за ко ра чу ју у свет 
по зо ри шта и фил ма.

Још јед ну ка пи тал ну књи гу, ово га пу та у из да њу Ма ти це срп
ске (2021), а у окви ру про јек та „Лут кар ска и драм ска по зо ри шта за 
де цу у Ср би ји”,1 об ја вио је Зо ран Ђе рић као кру ну ви ше де цениј ског 

1 Фи нан си ра но од стра не Ми ни стар ства про све те, на у ке и тех но ло шког 
раз во ја Ре пу бли ке Ср би је.
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ра да и ба вље ња по зо ри штем за де цу – Лут кар ски си му ла кру ми. 
У под на сло ву књи ге ау тор на во ди да су то „При ло зи исто ри ји лут
кар ских по зо ри шта у Ср би ји”, иа ко по сто ји озбиљ на осно ва да се 
го во ри и о исто ри ји лут кар ских по зо ри шта за де цу у Ср би ји. Зо ран 
Ђе рић не же ли да јој да та кав ка рак тер, та ман да је на сло ви и као 
Ма ла исто ри ја, све стан чи ње ни це да је мно го то га још оста ло не
ис тра же но и да ће ње го ви При ло зи не ко ме по слу жи ти као пра ви 
на уч ни те мељ да се ис пи ше пр ва исто ри ја лут кар ских по зо ри шта 
за де цу у Ср би ји. Вр ло тач но и су штин ски пре ци зно, ау тор ста вља 
до зна ња да ова по зо ри шта при па да ју јед на ко и де ци и од ра сли ма, 
те да се мо ра ју тре ти ра ти као ин те грал ни и нео дво ји ви део у исто
ри ји по зо ри шта уоп ште. По ред то га, Зо ран Ђе рић уво ди но ви тер
мин у лут кар ски реч ник, си му ла крум и де фи ни ше га као: при виђа-
ње, авет, сли ку и при ли ку, жи ви пред мет, оли че ње, ла жну сли ку, 
утва ру. Си му ла крум је „ко пи ја” ко ја не ма ори ги нал у ствар но сти.2 
Под ова квим на сло вом чи та ва при ча о лут кар ству до би ја јед ну нову 
ди мен зи ју и де тер ми ни ше га као нај ма што ви ти ји и нај не у хва тљи
ви сцен скоумет нич ки из раз. То је про стор где не по сто је гра ни це, 
где је све мо гу ће, где сва ки сан по ста је ствар ност и где се све жеље 
оства ру ју. Да кле, у пи та њу је сцен ски про стор у ко ме се осва ја 
ап со лут на сло бо да и сли ка ствар но сти је, од и стин ски, сли ка непо
сто је ће ствар но сти. Пи та ње је да ли „по зо ри ште за од ра сле” мо же 
да по чи ва на ова квим по сту ла ти ма и ко ли ко је оно оп те ре ће но 
утвр ђе ним кон вен ци ја ма, ко ји ма лут кар ство ни ка да ни је ро бо ва ло. 
За што? За то што де ца не утвр ђу ју би ло ка кве кон вен ци је. Ка ква 
сре ћа за њих! 

Зо ран Ђе рић ор га ни зу је при чу о лут кар ству у де сет це ли на, 
по чев од „Уво да” (у ко јем кон ци зно пи ше о исто ри ји, по зо ри шту 
и ње го вим си му ла кру ми ма) до „Лут кар ске дра ма тур ги је и по зо ри
шта за де цу и мла де у 21. ве ку. Исто ри ја лут кар ства у Ср би ји” у 
нај ва жни јим по те зи ма осли ка ва до са да шње по ку ша је исто ри ча ра, 
да би већ у тре ћој це ли ни, „Лут ка: од ри ту а ла, пре ко играч ке, до 
пред ста ве”, за пра во увео чи та о ца у тај ма гич ни свет лу та ка, од 
пр во бит них тра го ва до спо зна је да нам је лут ка, или не ки њен 
об лик, све вре ме при сут на у жи во ту. По себ но ин те ре сан тан је 
че твр ти део ове сту ди је. Он го во ри о стра ши лу као пој му, али и 
као о мо де лу лут ке ко ја је при сут на као књи жев ни ју нак, филм ски 
и по зо ри шни, и не до вољ но ис ко ри шће на иа ко су јој по тен ци ја ли 
огром ни. Ова за па жа ња сма трам вр ло тач ним за то што се тех ни
ка ко јом се пра ви стра ши ло по ја вљу је у де се ти на ма ва ри јан ти 

2 Зо ран Ђе рић не про пу шта при ли ку да на ве де да је овај тер мин у мо дер
ну упо тре бу увео Жорж Ба тај, као и фи ло зо фи Жил Де лез и Жан Бо дри јар.
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ко ји ма су се пра ви ле деч је играч ке. Чак и да нас, ка да је све фа брич
ки про из вод, љу ди по се жу за том јед но став ном тех ни ком ис пу ња
ва ња не ког об ли ка ра зним ма те ри ја ли ма и на тај на чин об ли ку ју 
пред метлут ку. Цен трал на по гла вља ове књи ге је су „Со кол ско 
лут кар ство у Ср би ји (Ју го сла ви ји)” и „Од По зо ри шта лу та ка до 
По зо ри шта мла дих у Но вом Са ду”. Са свим ло гич но и са свим тач
но ис пи са но о вре ме ну и љу ди ма ко ји су лут кар ски ма шта ли. Све 
нај ва жни је је об у хва ће но, од Ба ње Лу ке, Бе о гра да, Зе му на, Кра гу
јев ца, Сме де ре ва, Су бо ти це, Ве ли ког Беч ке ре ка (Пе тров град/Зре
ња нин), Ве ли ке Ки кин де па до Но вог Са да. Но ви Сад је сте по себ но 
из дво јен као се ди ште нај ста ри јег лут кар ског по зо ри шта и за то је 
вр ло дра го це но ње го во исто риј ско ела бо ри ра ње. По себ но ис ти чем 
раз ре ше ње не до у ми ца о го ди ни осни ва ња и фак ти ма и ак ти ма 
ко ји ука зу ју на пра ву ге не зу до га ђа ња. За исто ри ју по зо ри шта то 
је од ве ли ког зна ча ја. На ред на по гла вља ис пи са на су о чи ње ни ца
ма ма ње по зна тим ве ћи ни: „Ђач ко по зо ри ште лу та ка у Срем ским 
Кар лов ци ма”, „Де ла Бра ни сла ва Ну ши ћа на лут кар ској сце ни”, 
као и са вре ме ни део, „По зо ри шта за де цу у ди ги тал ном до бу”, те 
„Лут кар ска дра ма тур ги ја и по зо ри ште за де цу и мла де у 21. ве ку”. 
Овај по след њи део об у хва тио је и нај ва жни ја по зо ри шна кре та ња 
с кра ја 20. и у пр вих два де сет го ди на 21. ве ка. Све оно што се по
ја ви ло у дра ма тур ги ји, ре жи ји и по зо ри шној игри, као вид сво је
вр сног ис тра жи ва ња, има ло је од ра за и у лут кар ском по зо ри шту. 
Ти ме Ђе рић за пра во ја сно ста вља до зна ња ко ли ка је моћ и флек
си бил ност лут кар ства као умет но сти ко ју мо же мо по сма тра ти уни
вер зал но, а не са мо као умет нич ки про из вод за де цу.

Лут кар ски си му ла крум Зо ра на Ђе ри ћа ре зул тат је ње го вог 
пи са ња о лут кар ству, упор ног ис тра жи ва ња и са ку пља ња исто риј
ске гра ђе, али и нај ди рект ни јег ства ра ња у лут кар ском све ту и 
спо зна је о то ме ка кво је лут кар ство „из ну тра”. Та ква по зи ци ја је 
ви ше не го срећ на за јед но га исто ри ча ра и те о ре ти ча ра по зо ри шта. 
Ово на во дим за то што се у ова квим окол но сти ма рет ко де ша ва ју 
гре шке у раз у ме ва њу ма те ри је. За исто ри ју по зо ри шта ово де ло 
је од ве ли ког зна ча ја. Пред ста вља не за о би ла зан исто риј ски ма те
ри јал за бу ду ће ис тра жи о це, ко ји ма не ће тре ба ти мно го да за о кру
же пот пу ну и це ло ви ту сли ку. Та ко ђе, ово се де ло чи та ла ко, бр зо, 
ра зу мљи во је и оно ме ко по пр ви пут са зна је не што о лут кар ском 
по зо ри шту, и у се би са др жи ону до зу по е тич но сти ко ја из ви ре из 
при мар не во до дел ни це Ђе ри ће вог по и ма ња све та.

Пи шу ћи о Ђе ри ће вим књи га ма, пи сао сам за пра во о јед ном 
ве ли ком ла ву у књи жев но сти. Ње гов при ступ сва ком про бле му, 
обла сти, пи та њи ма, под ра зу ме вао је пре све га ши ри ну, а он да и 
не при мет но сво ђе ње на су шти ну ства ри. Нај че шће би се то ре али
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зо ва ло кроз не ко ли ко ре че ни ца. При то ме, Ђе рић ни ка да ни је по
се зао за ис кљу чи во сти ма и по ку ша ју на ме та ња сво јег ви ђе ња 
ства ри. По себ но је то би ло ва жно за то што је ве ћи ну рад ног ве ка 
про вео у све ту по зо ри шта, где су је те ца ру ју у пу ној сна зи. За то сам 
и ода брао де ла у ко ји ма је ви ше фо ку си ран на те о ри ју, те а тро ло
ги ју и филм. По се бан део је ве зан за лут кар ство. Ње го во ви ђе ње 
лут кар ских пред ста ва би ло је са вр шен спој те а тро ло шког и пе снич
ког. Ђе ри ће ви сен зо ри су би ли пре о се тљи ви и увек бла го на кло ни, 
чак и ка да су би ле еви дент не ма те ри јал не гре шке. Увек би про на
ла зио не ки сег мент пред ста ве ко ји је пре по зна вао као по ет ски обли
ко ван, и го во рио: са мо због ово га је вре де ло гле да ти. Фе сти вал ске 
се лек ци је ко је је пред ла гао увек су има ле за о кру же ну це ли ну, и 
мо ра ли би смо са че ка ти и по след њу пред ста ву ка ко би смо за у зе ли 
ми шље ње о ви ђе ним пред ста ва ма. Стр пљи во че ка ју ћи да се де си 
Зо ран Ђе рић. На кра ју, за вр ша вам њим са мим:

Сад ко нач но знам
Да ни сам сам.
Био сам смр тан
Сад сам бе смр тан!
Одав де не идем
Јер не мам ку да да одем.
Био сам и би ћу
Склон пи ћу
И ве чи том жи ћу...3

Ба ња Лу ка, 31. де цем бар 2024. го ди не,
ко ја се ви ше ни ка да не ће по но ви ти

3 Пе сма из књи ге Пор трет пе сни ка као уми ру ћег ла ва, без на сло ва. У фус
но ти, Ђе рић је на вео: „Ово ни је ци тат пе сме М. А., већ да ле ка алу зи ја и де ли мич
на па ра фра за ње го ве чу ве не ’Бе смрт не пе сме’”. Ја до да јем да је ово Ђе ри ће ва 
„Све сна пе сма”.




